

# Аношина

## Нина Ивановна




### Биография

*Аношина (Собкалова) Нина* жила в Молочном, когда началась война. Было ей тогда 4 года. Отца, Собкалова Ивана, забрали в армию тогда же в июне 1941 г. В июле пришло письмо из госпиталя, отец ранен в грудь. А вскоре пришло извещение, что он умер. Это было страшным ударом для семьи. Нина Ивановна вспоминает: «Когда почтальон отдал мне это извещение, я обрадованная (думала, что это письмо от отца) побежала к матери, которая ушла за водой. Ещё издали, увидев маму, я побежала к ней, вприпрыжку, радостно размахивая извещением над головой. Каково же было моё изумление, когда, взяв дрожащими руками эту бумажку, мама вся побледнела, и, закрыв лицо руками, со стоном опустилась на землю, стала кричать и валяться по земле. Потом схватила меня, прижала к себе и кричала: «Нет больше папки. Убили!» Помню, на крик прибежали люди, маму подняли с земли и повели под руки домой. Я ничего ещё не понимала, но тоже плакала.

Меня и Витьку (младшего братишку) забрала к себе соседка. На следующий день мама забрала нас домой.

Всю войну мать работала и в поле, и на ферме. Зимой она запирала нас дома, чтобы мы не выбегали на улицу, боялась, что простудимся. Работы в колхозе было много, работали дотемна. Выходных не было. Поэтому вся домашняя работа лежала на мне и на маленьком

брате. Мы собирали мороженую картошку с колхозного поля, летом ягоду, работали на огороде, пололи, поливали. Хлеб был по карточкам. Его привозили из посёлка Макарьево на лошади. Так как мама работала, за хлебом приходилось ходить мне. Мама будила меня в 4 часа утра идти занимать очередь. Мы обмакивали кусочки в масло и ели. Никто не мог есть вперёд, ждали всех, чтобы все видели, что поровну. Так мы и жили, работали, сами себя кормили. На трудодни мать почти ничего не получала. Одежды тоже не было, валенки одни на всю семью. Трудно жили, очень трудно. Голодно».



А с фронта приходили нерадостные вести. Всё больше мужиков и парней забирали на фронт, всё больше похоронок приходило с фронта, всё больше вдов становилось в деревне, всё больше забот ложилось на плечи женщин и детей.

«Однажды, – вспоминает Нина Ивановна, – прошёл слух, что через станцию Черемхово должен пройти поезд с солдатами, которые ехали на фронт. Женщины, в том числе и вдовы, собрали узелки с подарками и пошли на станцию, многие, у кого родных забрали в армию, надеялись, а вдруг они едут в этом эшелоне. Наша соседка тоже пошла. Но поезд не остановился, прошёл мимо. Женщины плакали, так им хотелось передать солдатам подарочки, узнать о своих близких.»

Судьба не пощадила Нину с братом. В 1950 году умерла мать, и детей определили в Макарьевский детприёмник. Спасибо, добрые люди помогли, вырастили. «Нас забрала к себе соседка тётка Мария. Оформила документы и забрала нас к себе. В 13 лет я закончила 4 класса (в войну не пришлось учиться, да и в первые послевоенные годы тоже), сдала экзамены, потом надо было ездить в школу в Свирск. Летом работала на полях, зарабатывала на одежду и так стала работать: летом - в поле, зимой – в свинарнике.»

Дальнейшая судьба Нины Ивановны тоже складывалась не всегда гладко. В 1955 г. вышла замуж за Аношина, через год родился ребёнок, который умер. В 1958 г она уехала в Братск на строительство ГЭС. Там познакомилась с новым мужем, с которым уехала в Латвию, где прожила 10 лет. После того как муж умер; вернулась с ребёнком домой. Работала на МТФ. Нина Ивановна - Ветеран труда с 1996 г. Вела активный образ жизни, участвовала в художественной самодеятельности, общественной жизни села.

## **Источник информации:**

Плач в детские ладошки. Книга о детях войны [Рукопись] : неопубликованный документ / Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Зерновое, Библиотека села Зерновое. - [22 с.] : фото.



